用现代科技丰富武藏 让传统文化有益传承

# 

# 少林功夫将"完璧归

■本报记者 李晓光 文/图

在众多武侠小说中,少

林寺的藏经阁被描述为藏有

世上最高深的功夫,成为众

多练武之人的梦中圣地。那

么少林寺藏经阁真的藏有绝

世神功吗?记者经过长时间

的探寻后发现,目前,少林寺

正全力搜救少林传统功夫,

计划用 10 年的时间,运用录

像、照片、光盘等现代科技手

段,建成"少林武藏",丰富少

林功夫的收藏和传承系统。

#### 藏经阁历经劫难

少林功夫传下来 360 余门,目前仅有 100 多种在少林寺保存流传。据说宋代千 福居祥禅师召集十八家著名门派齐聚少 林,自此少林寺便留下了少林十八家。 历史上,少林寺多发劫难,尤其是藏

经阁多次被人破坏,藏书也多次被洗劫。 每次劫难后少林僧人纷纷逃离寺院,遁 匿民间,造成寺内武术种类散失严重,相 当多的套路和功法随着历代少林武僧到 乡间避祸而传给了俗家弟子。而一部分 少林功夫则随着冷兵器时代的结束,渐 渐走向消亡。尤其是清朝严禁寺内僧人 练武,造成许多功法失传。但就在许多功 夫逐步消亡的过程中,一些僧人在还俗 时将一些功夫带到民间,俗家弟子学成 后,在民间独成一派传承下来。

现在的藏经阁,两侧的墙壁上依然 保存着以前藏书的柜橱。据寺内一位老 和尚说,藏经阁柜橱内以藏佛经为主,真 正保存下来的武功秘籍, 由寺内武术高 僧秘密保存在别的地方了。

#### 搜集少林功夫就是与时间赛跑

2006年9月份,在释永信方丈的组 织下,少林寺成立了少林功夫工作室,专 门派出 18 名寺内武 术行家,对少林功夫 进行整理、挖掘。工 作室分为两组,一组 负责收集。为了便于 和世人接触交流,由 少林俗家弟子组成, 到民间去寻找和收 集现有的少林功夫。 一组负责整理。由少 林寺内功夫高的武 僧组成,将收集来的 功法套路分门别类 整理。目前经过多年

收集,已经收集各种功法共1500多套。 登封市徐庄乡的磨沟是当地著名的

武术村,明代时还有70多套功法,现在 仅余10多套,会这些功夫的多是一些老 人,年轻人已没人再练。

不仅磨沟,很多地方传承下来的少 林功夫情形类似。在少林寺山后的参驾 殿村有位著名武师杨桂吾,老人去年瘫 痪,160多套功法面临失传,所幸的是他 的部分功法传给了徒弟,得以保存部分

负责搜集、整理少林功夫的少林寺 建通法师说,抢救散落民间的少林功夫, 就好像是与时间赛 跑,有一种紧迫感。 杨桂吾武师就是一 个很好的例子。如果 能早一点做通他的 工作,也许就会给后 人多留下一些珍贵 资料和功法。在登封 当地的著名武术村 里,搜集功法的人为 了得到当地老武师 的配合,经常去和他

们交流。特别是村里

有"红、白"事时,他 们更是忙前忙后张罗,为的是感动老武 师们,把武术精髓献出来。

#### 10 年建成武藏系统

少林功夫工作室将收集到的功法按 照历史上少林寺内部的分法分为十八 门,每一门又包含许多功种。其中,有拳 谱、功法(徒手、对练、器械、养生、72绝 技单项功法等)。

现代收集方式与以前的少林秘籍不 太一样,运用了许多现代存放方式。主要 通过录像、文字资料、图片、光盘等有利 于保存和学习的方法。收集有功夫流传

情况、整个套路的打法、功法,习练方法, 并加入了现在传人的习练心得,以方便 后人习用。

在整理过程中,少林寺抽出的武僧, 负责整理收集上来的功法, 主要是加注 文字,配一些动作图片,还要对收集的不 完整的功法,根据传承人的习练,进行分 析、归纳、规范其中的部分动作或要领, 使其尽量恢复成传统武术的本来面貌。 参与收集的一位武僧说,整理少林传统 功夫是一个非常烦琐的工作,一套功法 整理下来,除了领会这种功法后,打一套 完整的套路出来进行录像和做光盘之 外,进行文字和图片配合整理时,一套功 法一般要用 150 幅图片, 这些照片一般 都是武僧根据收集的内容, 摆出规范的 动作拍下来的。照片拍好后,还要对所用 图片进行命名、排序、配以必要的说明。

按现在的整理速度和原定计划,少 林寺将对整理好的资料进行保存性出 版,一年约出150多套功法,使用了录像 带、硬盘、光盘、图书资料等保存方式同 时出版保存。经过整理的少林功夫秘籍, 将分别保存在中国各大图书馆、藏经阁、 少林寺的各个山门等。

上图为武僧正在电脑上整理少林功 夫的资料

## 十件实事 八件"关农"

本报讯 (记者 李鲁愿 通 讯员 马文博)2月1日, 巩义市 正式确立了 2007 年为民办实 事的10个项目,其中8个项目 关乎农民生产生活,这些项目 的实施将使当地 60 多万农民 获得更多实惠。

不久前,站街镇农民王宏 远成为该市农村劳动力转移培 训工程的受益者之一,经过两 周的技能培训,他到该镇的一 家机械厂上班了,每月工资 1000 多元。据悉,今年巩义市将 继续加大农村劳动力转移培训 力度,计划帮助2万名农民实现 转移就业。

加大农村教育投入, 也是

戏"。今年该市将对符合条件 的城乡低保家庭子女加大帮 扶力度,考入高中的入学前一 次性补助 2000 元,考入大学 的入学前一次性补助 5000 元,应届大学毕业生直接考上 研究生的,入学前一次性补助 5000 元。

巩义市为农民办实事的"重头

被农民誉为"挖穷根工程" 的扶贫搬迁工程, 在巩义市已 连续开展了5年, 使近600户 深山区的农民搬出大山,迁到 交通便利、方便就业、设施完善 的搬迁住宅小区。今年该市计 划进一步加大扶贫搬迁力度, 实现搬迁 190 户 680 人。

巩义 ••• -

### 困难群众 获助百万

本报讯 (记者 李鲁愿 通 讯员 李钦上)昨日,家住巩义 市康店镇的康桂芬收到一份特 殊的礼物, 当地领导亲自登门 给她拜年,并送上500元现 金和慰问品。康桂芬高兴地 说:"有党和政府的关怀,我 们弱势群体心里一样幸福!"

据了解,同王桂芬一样, 日前巩义市 7000 户生活困 难的群众都收到了同样的新 年礼物。为让生活困难的群

众过一个快乐祥和的春节, 巩义市筹集 114 万元资金, 对生活困难群众逐一登门慰 问,并发放生活补助款37万 元,棉衣3000多件,面粉 18.4 万公斤,棉被 2000条。 同时, 当地民政部门还拿出 50万元,对重症患者和孤儿 进行救助。在确保"应保尽 保"的情况下,提前发放2月 份生活补助款 96.4 万元,冬 季取暖补助32万元。

新郑市政府为民办事尽心尽力

## 粮食直补发放 不错一分一毫

本报讯 (记者 党贺喜 通讯员 沈 利) 全市人民关注的 "两会"正在召开,远在会场之外的新郑市安新庄的安老汉从 报纸上看到市政府把"继续实施对农民种粮直接补贴"列为今 年为民办的十件实事之首时,情不自禁地笑了:"一辈子种田, 现在遇到了不纳粮、不缴税还有补贴这样的好事!"

在新郑 333 个行政村中,像安老汉这样喜笑颜开的农民多 的是。记者在新郑市财政局的一组数据报表中发现:去年该市 按照每亩15元的标准,发放粮食直补资金918万元,综合直补 为每亩 11.78 元,发放直补资金 721 万元,两项合计为 1639 万 元。12万多农户受益。此外,新郑市还对退耕还林进行补贴,涉 及 39400 亩林地、两万多农户,发放补助资金 827.4 万元。

发放补贴,看似简单的数字里,关系着党和政府的政策能 否落脚到千家万户,小小闪失,就会失掉一大片民心。对此,新 郑市财政局提出了"1%>100%"的直补工作口号,明令把事涉 农民利益的工作错误"归零"。各乡镇财政所细致再细致,加班 又加点,出现了许多"补贴花絮"——

"女铁人朱长英"。朱长英是新村镇财政所所长,有高血 压,几次因血压上升,晕倒在粮食直补工作现场,同志们劝她 在家休息,但她说:"没事,我自己身体我知道。"从口袋里拿出 药,吃下稳定一会儿,又重新投入到工作中。

"7天十箱方便面"。观音寺镇的驻村干部7天吃了十箱 方便面,吃得大家见了方便面胃里就难受。驻村开始后,大家 早上6:00就得出发,选好场地后,拉条幅、摆摊子,然后是紧 张的宣传、解释、核数、开票等烦琐手续,这种状况有时候会持 续到夜里11点。这样,方便面成了最无奈又最好的选择,虽然 很苦,但大伙调侃说:方便面方便自己,更方便村民。

"57公斤零钱"。 直补和农业税征收涉及的金额都十分琐 碎,几乎每户都要找零,而且都是计算到角、分。为方便群众, 每次下村,所里的同志都要带足零钱,绝不麻烦村民。龙王乡 在一次农业税征收过程中, 先对零钱进行了预算, 带了一部 分。谁知当天一用,仍然不够。第二天,该所详细预算了需用的 零钱数,并发动所有人员进行筹措,当大家把筹足的所有零钱 堆到一块时,有好事者一称,竟然有57公斤!



昨日,记者在巩义市巴沟村文化健身广场看到,不 少村民正在多功能跑步机上运动健身。随行的村主任介 绍说,现在的群众基本生活有了保障,追求的是精神愉悦 和身体健康。最近村里投资 12 万元建成了一个集健身、 娱乐为一体的文化健身广场,以丰富村民的生活。

本报记者 许大桥 摄



昨日,郑州市人防办干部来到登封市石道乡老庄沟村,进行"春节送科技下乡访贫"慰问活 动,为村民们送去了食用油、面粉、大米和慰问金及科技书籍,同时还邀请书法家为村民们现场 书写了春联。 本报记者 汪静文 通讯员 武静彬 摄

## 66 部手机換钱 3000

玲)价值 2 万多元的 66 部手机和 3 部 MP3 被他 用 3000 多元处理掉, 想靠偷盗发笔小财的手机 耗子常光印最终被捕。昨日,常光印被登封市检 察院以涉嫌盗窃罪依法批准逮捕。

去年 12 月 17 日上午,早已踩好点的常光印 决定晚上溜到东金店百货大楼柜台盗手机,他先 在街上从一个收破烂的人那里花 2 元钱买了一 根撬杠,然后闲逛到晚上10点。他进入商场,用 撬杠把锁撬开进行盗窃,得手之后回了骆驼崖。

本报讯 (记者 王一博 通讯员姬利亚 苏红 第二天他拿了 5 部手机分别以 200 元不等的价 格卖给梁银平和他的家人。19日,常光印把所盗 的手机全拿出来,中午12点多到郑州,在火车站 30 元贱价处理了 2 部 MP3, 在银基商贸城南边 把手机卖给了一个高价回收手机的贩子,共卖了

3120 元 经登封市公安部门和检察院认定, 去年 12 月17日晚, 常光印在东金店乡家乐福百货大楼 共窃取 66 部手机和 3 部 MP3, 经鉴定价值

## 社会风气好 重奖 30 万

本报讯 (记者 王思俊 通 讯员 吴杰)年终岁尾,中牟县 城关镇"十佳"评选活动拉开帷 幕。据了解,他们今年专门拿出 30 万元设立社会风气奖,营造 和谐的社会环境。

2002年以来,中牟县城关 镇广泛开展了"十佳纳税大户、 十佳经纪人、十佳基层干部、十 佳文明户、十佳形象人"的评选

良好氛围。据介绍,他们今年又 拿出30万元,设立社会风气 奖,对评出来的"十佳"进行统 一表彰和奖励。7年来,该镇先 后评出 420 名"十佳",促进了 社会风气的好转。如今,该镇8 个行政村有5个市级文明村、3 个县级文明村,而城关镇是全 国文明镇。

活动,形成"学十佳、当十佳"的

新郑●●●●

### 国鼎获奖

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 王建军) 由于在炎 黄文化研究领域作出杰出贡 献,新郑市炎黄文化研究学 者赵国鼎日前被中国专家评 审小组办公室和中国专家 工作联合会授予"中国百名 创业英才金像奖"。

赵国鼎现任中华炎黄 文化研究会理事,新郑市炎 黄文化研究会执行会长。经 过长期的研究、考证,赵国 鼎首次提出了黄帝一生有 11 处重要活动遗址、其中 6

处在河南新郑的重要论断, 为"黄帝出生在河南新郑,并 在新郑创业、建都,一生有许 多发明创造"这一史实在学 术界得以公认。根据多年的 研究成果,赵国鼎编著出版 了《中华文明始祖黄帝》、《黄 炎二帝考略》等著作,其中 《黄帝甲子纪年录》精确计算 出黄帝立都有熊 (今河南新 郑)即位至今已有5004年, 这些成果为研究仰韶文化时 期黄帝的活动情况提供了文 献和遗址佐证。

"一日三餐 不缺粮,住的都 是新楼房;有线 电视进庭院,家 家都把电话装; 马路平坦路灯 亮,村民个个喜 洋洋。"这是中 牟县九龙镇能 庄村的真实写 照,昔日贫穷落 后的小村正阔 步迈向富裕文 明的新农村。

# -把瓦刀闯天下

# 致富能庄村

■本报记者 **王思俊** 通讯员 **张宏伟 张校强** 

能庄村位于九龙镇最西边, 与郑州国家经济技术开发区紧紧 相邻。土地贫瘠,收入微薄,传统 的小农意识使这里的经济发展十 分落后。改革开放以来,在党的富 民政策指引下,村民们解开禁锢, 放开手脚,开始拿起一把瓦刀闯

能庄人的建筑手艺在民国年 间就享有盛誉,加上村民们吃苦 耐劳、聪明肯干,大部分群众脱了 贫,手头有了积蓄。随着城镇化水 平的提高,建筑领域前景光明,要 把建筑业变成富民强村的支柱产 业,村党支部选准了突破口。于

是,他们从郑州请来专家、教授、 工程师到村上举办培训班,提高 村民们的建筑管理水平和操作水 平。春风化雨,从提泥打工的"蓝 领"到图纸设计的"白领",从一把 瓦刀到一台电脑的更换, 不少村 民完成了从体力型工人向智力型 技师的蜕变。目前,村上900名劳 力,90%以上都有砌砖粉墙的手 艺,已经有2人拿到工程师资格 证,27人拿到助理工程师资格证, 86人拿到技术员资格证,资产在 200 万元以上的建筑企业达到了

一业带来百业兴, 一把小瓦

刀"垒"出一个小康村。从建筑业 掘到"第一桶金"的村民,开始尝 试着搞起了特色种植和肉牛养 殖。村民李小伟养了20头肉牛, 一头肉牛一般 4 个月出栏, 一年 纯利润就是 25000 元。像他这样 从建筑业中把"触角"伸到养殖业

的还有20多户。特色养殖也给村 民们带来了不菲的收入。多轮驱 动奔小康,2005年,村里引资 100 多万元办起了木器加工厂,安置 了村里剩余劳动力 100 多人,不 但"膨胀"了村集体的钱袋子,还 "鼓"了村民的腰包。该村去年的 集体收入达到 200 多万元,村民 人均纯收入达5300元,仅工资性 收入就达到 4000 余元。能庄村成 了一个不折不扣、远近闻名的小 康村。

提高生活质量,改善生存环 境。近两年,村里累计投资 130 多 万元,硬化了道路,架起了路灯,安 装了自来水,还投资50多万元更 新了村小学教学设备。在村委大门 口,记者碰到了村民司建军,他说: "现在,农民种地国家给补贴,参加 农村合作医疗组织集体出钱。这日 子比以前过得舒心多了!"

新农村建设纪行